



■陈丽红 文/图

随着社会财富的增长,如何使孩子们从小认识金钱,管理金钱,建立起正确理财观念已成为家庭教育中备受关注的一环。为帮助孩子掌握基础的金融知识,4月,南安市成功中学小记者走进了南安市农商银行码头支行,开展“我是小小金融家”活动。通过了解银行日常业务及办理流程,掌握辨别真假币、点钞的技能,小记者们不仅学会了基本的金融知识,也树立了正确的理财观念。



## 农商银行之行

小记者 黄奕龙 指导老师 戴玉鹏

今天,我们小记者走进南安市农商银行码头支行,了解货币的起源和银行的功能。

“欢迎小记者们来我们银行,接下来我会为你们讲述银行和货币的起源……”在会议室里,一位和蔼可亲的工作人员正在为我们讲述货币的起源。通过讲解,我们了解到,中国是世界上最早使用货币的国家之一,我们的货币经历过几次重大的演变,比如从自然货币向人工货币的演变,从杂乱形状向统一形状的演变,从地方铸币向中央铸币的演变,从文书重量向通宝、元宝的演变,最后到金属货币向纸币“交子”的演变。

了解到货币的演变历史后,工作人员给了我们一个神秘的微笑,说:“现在我们学习点钞,一会儿要举办一场比赛!”话音刚落,只见厚厚的一摞练习钞在银行工作人员手中,一会儿变成扇形,一会儿变成瓦状,既会单指单张点钞,也会多指多张点钞,就像变魔术一样,手法灵活自如,迅速且毫无差错。小记者们看得惊呆了,手拿着

练习券也准备一较高下。

“这是我们基本功,每天都要练习,还要进行点钞业务比拼。”银行工作人员一边介绍一边分解动作,教小记者们点钞技巧:“首先规范动作,然后再提升速度。”短短半小时,小记者们就学会了点钞,还进行了竞技比拼,大家手拿练习钞发出感慨,“想要又快又准确地数钱也不是件容易的事啊!”

这次的小记者活动真让我大开眼界,我们还解锁了点钞技能,受益匪浅。真期待下一次小记者活动!

## 走进农商银行

小记者 杨芷晴 指导老师 刘伟鹏

往常,我跟着妈妈去银行的24小时自动存取款机存取款时,就很好奇坐在银行大堂柜台后的叔叔阿姨们是怎么工作的。今天,我终于有机会亲自解开这个疑惑了。我们小记者团来到了南安农商银行码头支行进行参观学习。

我们跟随着工作人员脚步来到三楼的会议室。首先,我们要先了解银行是做什么的?“银行分很多种,有中央银行、政策性银行、投资银行、世界银行等。”工作人员介绍道,“而我们南安市农商银行码头支行,就属于商业银行。”



▲学习辨别真假币。

◀小记者合影。

接下来,我们了解了货币的演变。在工作人员的讲解中,我了解到最早人们用贝壳等充当货币,后来渐渐形成了人工制成的货币;接着,秦始皇统一六国后,将杂乱无章的货币变成了方孔半两钱;公元前113年,汉武帝收回铸币权,由中央统一铸造五铢钱,这便是由地方铸币向中央铸币的演变;到了公元621年,又由文书重量向通宝、元宝进行改革;最后便是金属货币向纸币的演变了,而在北宋前期,四川地区还出现了纸币“交子”,这可是世界上最早的纸币。

紧接着,我们又学习了单利和复利的区别,老师说学会这个可有助于我们“理财”呢。

最后,便是最有趣的环节了——辨别真假币。在工作人员指导下,我们左看看右瞧瞧,可以看光变镂空开窗安全线、看光彩光变数字、看人像水印、看胶印对印图案、看左右横竖号码、看白水印、用手摸雕刻凹印。最后我们还进行了点钞比赛,不过由于我太紧张了,与奖品擦肩而过。

这次小记者活动,我收获满满,不仅学会了真假钞票的识别,还学会了网络安全等知识,走出银行,我仿佛变身成为一名小小银行家。



小记者学点钞。



■陈丽红 文/图

没有生来英勇,只是无畏选择!3月,东田中心小学78名小记者走进美林消防救援站,采访消防员救援事迹、学习消防救援知识,感受“火焰蓝”的魅力。

**消防员叔叔,你们是最棒的**  
小记者 刘雅琪 指导老师 刘珍珍

要问我们平安、安逸的生活是怎么来的?那一定离不开消防员叔叔们的奉献。

在一个阳光明媚,碧空万顷的日子里,我们小记者团走进美林消防救援站参观学习。

到达目的地,同学们井然有序地排好队,陆续进入。一眼看去,四辆锃亮的大红色消防车出现在我们面前,从消防员哥哥的讲解中,我了解到消防车一般分为五种,分别为泡沫消防车、水罐消防车、举高喷射消防车、云梯消防车、抢险救援车,各种各样的消防车让我目不暇接。

接下来,我们跟着消防员哥哥一起去二楼参观。途中我们路过消防员宿舍,我们不禁感叹,多么整洁啊!一尘不染的地板和墙壁,一块块方方正正的“豆腐块”整整齐齐地摆放在床头,和我凌乱的床铺简直是天差地别!



体验消防服。

## 走进消防救援站

小记者 刘诗涵 指导老师 刘珍珍

今天,我们小记者走进了美林消防救援站,不仅对火有了进一步的认识,也近距离接触了消防员这群“最可爱的人”,感受“火焰蓝”的魅力。

走进美林消防救援站大门,四辆整齐排列的消防车把我吸引住了。消防叔叔耐心地讲解了车辆的用途以及各种消防器材设备的构造和功能。消防车通常会配水枪、灭火器、空气呼吸器、警戒三脚架、担架、消防服等装备。我最喜欢的是云梯消防车,它专门负责高空火灾。

接着,我们参观了消防救援站获得的荣誉,这里的奖杯、奖牌琳琅满目,让人目不暇接。

接着,我们开始试穿消防服。消防服整齐地排放着,消防员叔叔告诉我们,穿消防服要用最快的速度穿好,早一秒到火灾现场就能多争取一秒。说完后,我们都穿上了消防服,像一个个小小消防员。就在这时,警铃响了,消防员叔叔立马严肃起来,穿上消防服,爬上消防车,赶赴火灾现场。

过了一会儿,消防员叔叔们平安归来了,我们都齐声喊起了:“欢迎英雄归来。”消防员叔叔都害羞了,这有什么可害羞的呢?你们为群众服务,我们为你们加油!

消防员叔叔,你们是我们最敬佩的英雄。

## □小记者优秀习作选登

“本手”载青云之志,“妙手”许家国赤诚

南安第三中学 洪海斌 指导老师 李慧婷

围棋有三术语,是为“本手”“妙手”“俗手”。此三者循序渐进,互为影响。这不啻适用于围棋一学,在新时代亦有其现实意义。

这不仅是告诉我们凡事需从本手学起,而非好高骛远,待时机成熟,自会有妙手相助。更启示我们在民族复兴征程中,我们更应该以“本手”载青云之志,以“妙手”许家国赤诚。

雪虐风号愈凛然——吾辈,无名无位,唯“本手”以强才能。

像梅花一样,不争艳冠群芳,而只是留得清气于世。对于围棋初学者一样,唯有扎实功夫,从“本手”中下功夫才能提高棋艺。吾尝疑乎是,今以现实观之,得无信乎。试看《只此青绿》领舞者孟庆旸,为舞出最美舞姿,脚踏实地,扎实“本手”功夫,终一舞成名;试看《百米飞人》苏炳添,而立之年仍不断超越自己,不畏路远,挑战极限,用脚步将“脚踏实地”印在大地上,终于岁月不负追梦人;再试看,“神舟十四号”发射升空时,那个阳光帅气的90后总调度高健吗?那一声声“北京明白”坚定又从容。在校时他脚踏实地,提升成绩;积极参加活动,增强才干。调度间都留下他勤奋的身影。私以为:纵而观之,他们之所以功成名就,正是因为他们在“本手”上下好功夫,稳扎稳打,脚踏实地,而非好高骛远。吾辈青年,更应脚踏实地,打好“本手”功夫,以夯实的基础,心向未来。

栉风沐雨自担当——吾辈,使命在肩,以“妙手”补益华夏。

“微光点点,聚而成炬,累土不辍,丘山崇成”。概言之,吾辈应担起复兴民族之重任,成为21世纪民族复兴的主力军。君可见,00后成为抗疫一线的主力军;君可见,杨倩在东京奥运会赛场上勇夺冠军,为国争光;君可见,苏翊鸣刻苦训练,十年如一日为中国单板滑雪创造了新的历史。诚可见,新时代青年积极扎实本领,便“妙手”横生,以尺寸之力,争为国家下出一步“妙手”!然反观之,邯郸学步好高骛远而一事无成,方仲永拥有超人天赋,却未能勤于锻炼,终失“本手”,又何来“妙手”一说呢?以致下出“俗手”,也难再有所提升。古往今来,成大事者,必每一步稳扎稳打,好高骛远成功者又有几何?以此观之,吾辈应在扎实“本手”的基础上,下出“妙手”,秉持“冀以尘雾之微补益山海”的赤子情怀,为国担当。

烟火向星辰,本手方为真。坚信凡事须从本手学起,稳固了自然妙手横生,而如一味追求妙手,忽视本手终将俗手频出,不见妙手。名位为花,“本手”为实,花易凋落,实却绵长;名位为流,“本手”为源,流易枯竭,源却永不绝。吾辈青年,唯有打好自身基础,方能“妙手”横行。以“本手”载青云之志,以“妙手”许家国赤诚。

## 拥抱“双减”生活

第一实验小学 林羽涵 指导老师 洪丽芬

“双减”到底减的是什么呢?“双减”减的是作业的总量和时长,减少的是校外的专业课培训,减轻了我们学生的作业负担。“双减”政策实施后,我体会到了“自由”两个字,也体会到了课余生活的乐趣。

“双减”政策实施后,最兴奋的是小伙伴们。一回到家,卸下肩上的书包,大家便可以到小区一起荡秋千、打篮球、玩游戏……每一天,我们都玩得不亦乐乎、满头大汗。

回家后,我舒舒服服地洗个热水澡,然后拿出一本《安徒生童话》,背靠着沙发上,盘着双腿,沉浸式地读了起来,随着情节的深入,我的心随着书中的情节时而哭时而笑,我为小人鱼的死感到难受;我为灰姑娘的幸福而欢笑;书中的每个生动、有趣的情节都触动着我的心,好像是我与主人公一起分享着这人世间的喜怒哀乐。在课余时间读书,我不仅增长了知识,还提高了文学素养,这是多么令人开心的一件事啊!

每逢周末假期,我都会和爸爸在茶几上摆开棋盘对弈。亮白的灯光射向棋盘,气氛骤然紧张了起来。爸爸话不多说,开局便给我来个下马威,连吃我好几个棋子。我紧张得额头冒汗,直拽着衣角,眼看着棋盘上一边倒的局面,思量着爸爸下一步的走法,三思好久才缓缓落子。爸爸一看我要堵住他的棋路,立马从另一边开辟新路。经过几轮大战,爸爸总是一环套一环,牵着我的鼻子走。我一连输了3局,低垂着头,羞愧得无地自容。爸爸摸了摸我的头笑了出来,带着得意说:“下棋必须得心静,还得纵观全局,不要目光短浅。”课余时间,我学会了宁静致远,懂得了足智多谋。

“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”,就如这句古话,学习一定是辛苦的,双减政策只是减轻我们的学业负担,但将来如果我们想进入理想的大门,那么现在就不能太过于松懈,而应该在广阔的书海中汲取更多的知识,同时,增加运动,增加实践。新的时代到来,让我们一起努力向前,真正爱学习的人是从不会停止脚步的。

我相信,随着“双减”的推行,我们的课余生活将会更加丰富多彩。让我们一起拥抱“双减”!

## 遗失声明

南安市丰州镇弘贵餐饮店,不慎遗失  
南安市市场监督管理局于2019年6月20日核发的食品经营许可证正、副本,许可证编号:JY23505830116715,现声明作废。

南安市丰州镇弘贵餐饮店  
2022年7月11日